

***Афганистан болит в душе моей***  
***(сценарий мероприятия, посвященного***  
***30-летию вывода советских войск из Афганистана).***

**Цель:** воспитание патриотизма через уважительное отношение к событиям, связанным с армией; знакомство с творчеством воинов-афганцев и участников локальных войн; формирования толерантности и гуманности.

**Задачи:** способствовать развитию интереса к истории своей Родины;  
воспитывать чувство долга, патриотизма, любви к Родине, своему народу;  
формировать представления о воинском долге и верности Отечеству;  
формировать уважительного отношения к участникам афганской войны.

***Оборудование и материалы:***

- ноутбук;
- фонограммы песен: «Зажгите свечи» группа «Мишель», «Вспомним, товарищ, мы Афганистан», «Время выбрало нас», «Письма из Афганистана», «Память», «Помяните меня», «Черный тюльпан» А. Розенбаума.
- стол со свечами; плакат; живые цветы

**Демонстрационный материал:** слайды

**01 Видеоролик об Афганистане.**

**Ведущий 1.** Время неумолимо отсчитывает свой бег: 5, 10, 15, 20... Тридцать лет минуло с той поры, как завершилась война в Афганистане. Восемнадцатилетние парни, одев панамы с красной звездочкой, не ведали, в какую политическую кровавую игру их втянули. Не знали, что некоторые уже никогда не вернуться домой с перевалов черных гор Афганистана, сложат свои юные головы на чужбине.

**Ведущий 2.** Нет больше рядом тополей. И тех цветов, что ты нам подарила. Нет больше рядом матерей. И той земли, которая взрастила. О, русские цветы и тополя! О, русские рассветы и закаты! Родимая, далёкая земля, Мы шлём тебе поклон, Твои солдаты.

**Ведущий 1.** Наши войска, верные воинской присяге, отправились на чужую землю защищать интересы своего народа и выполнять “интернациональный долг”. Сколько раз так бывало: войны замышляют отмеченные сединой политики, а в окопах оказываются те, кому по 20-30 лет.

**Ведущий 2.** В Афганистане победила апрельская революция, и одной дружественной страной у Советского Союза стало больше. Но внутренние противоречия афганского народа остались, одни группы населения воевали с другими, чем умело воспользовались разного рода противники. Афганское правительство многократно

обращалось к СССР с просьбой оказать им военную помощь, в чем получало решительный отказ, полагая, что афганцы должны решать свои внутренние проблемы сами. Но все-таки решение о вводе советских войск было принято.

**Ведущий 1.** 25 декабря 1979 года в 15.00 начался ввод ограниченного контингента советских войск на территорию Афганистана, через Кушку – на Кандагар, а дальше на Кабул. 40-я армия вступила на древнюю землю Афганистана. Она вошла как гарант стабильности и спокойствия в этой стране. Так началась военная акция, которая и сегодня остаётся болью в сердцах многих.

**Ведущий 2.** На аэродромы в Кабуле и Баграме с трехминутным интервалом стали приземляться военно-транспортные самолеты, доставляя в Афганистан первые советские части.

**Чтец.** Всего лишь час до вылета нам дан,  
Всего лишь час последней передышки.  
Сказали нам: летим в Афганистан.  
В Кабул летят вчерашние мальчишки.  
Сегодня мы не пишем ни строки.  
И, куполам свою судьбу доверив,  
Опустимся в афганские пески,  
И сапогами скалы будем мерить...

## **02 Песня «Вспомним, товарищ, мы Афганистан».**

**Ведущий 1.** Десять лет сражались в Афганистане русские воины, «шурави», как их называли на местном наречии.

**Ведущий 2.** Перед бойцами Советской Армии стояли задачи: 1. Ликвидация бандитских формирований. 2. Провод колонн с горючим и продуктами для местных жителей, помощь им. 3. Охрана специалистов. 4. Прочёска кишлаков, операция по изъятию оружия.

Прежде всего, русские пошли помогать строить счастливую жизнь в глубь Азии. Но не все страны хотели этого укрепления позиций России.

**Ведущий 1.** Для каждого солдата годы службы в Афганистане навсегда останутся в памяти. Кто-то вспоминает друзей, с которыми делил паёк, кто-то незнакомую, чужую природу, кто-то необычную средневековую культуру.

**1 солдат.** Из дневника Столматова Владимира, рядового, разведчика: «Первые восемь-девять месяцев спали, где придется: на земле, в кабинах автомашин. Потом поставили палатки. С конца февраля до конца марта здесь постоянно дожди. Затем наступает страшная жара. Один лейтенант привез с собой термометр со шкалой делений до 50 градусов. Когда повесили на солнце, он лопнул. После уже достали новый со стоградусной шкалой. Посмотрели, а ртутный столбик показывает 78 градусов!»

**2 солдат.** «Что больше всего поразило в Афганистане – это нищета. Когда мы приехали – зима была. Снега не было, но ветер, пронизывающий до костей, злой какой-то. Мы, солдаты в ватных бушлатах и то мерзли. А местные крестьяне в это время босиком ходили. Тогда же я видел, как дерево продают на килограммы, тщательно взвешивая...»

**3 солдат.** Из воспоминаний : «Афганцы жили ещё при феодальном строе, условия жизни были очень сложные, вся земля принадлежала хозяину. Выживали только за счёт продажи наркотиков. Мы возили им гуманитарную помощь – хлеб, муку, рис. Но больше всего не хватало воды, её привозили в бочке с водокачки, потом её разливали в термосы и развозили по точкам. Но мы старались брать там, где её брали местные жители. Но главное, не трудности, с которыми нам пришлось встретиться, а армейская дружба, крепче которой ничего не может быть».

**4 солдат.** Из письма : «Прежде чем написать письмо, пришлось сдуть со стола пыль толщиной с палец. В палатку зайдешь, везде пыль, потому что у природы свой распорядок. Тут с часа до 2-х дует ветер с пылью-“афган”. Если начался ветер, значит на обед пора. Погода прежняя, жара 40-50 градусов, жара, дождей нет. Мама, ты спрашиваешь насчет бани, мы моемся под душем, но что толку, не успеешь обсохнуть и опять весь в пыли».

**Чтец.** Время выбрало нас, Закружило в афганской метели, Нас позвали друзья в грозный час, Мы особую форму надели. И в огне горных трудных дорог Своей кровью кропили походы, Не заметили в вихре тревог, Как минуты прессуются в годы. Верность, доблесть, отвага и честь – Эти качества не напоказ. У Отчизны героев не счесть  
Время выбрало нас!

### 03 (В. Куценко «Время выбрало нас»)

**Ведущий 1.** На горных заставах, в воздухе и на земле, выполняли свой воинский долг мальчишки. Это они попадали в засады и заживо горели в БТРах. Это они глотали пыль дорог под перекрестным огнём пулемётов, это они, рискуя собственной жизнью, вытаскивали с поля боя раненых, это они, оставаясь один на один с врагами, прикрывали отход своих боевых товарищей.

**Ведущий 2.** Афганистан... Высоких слов не надо Его и так - не спрятать, не забыть. Тому, кто выжил, будет жизнь наградой, А кто погиб, тот в песнях будет жить. Афганистан... Кровавые закаты, Песок и горечь. Все ни как у нас. И шли на смерть российские солдаты Не обсуждая Родины приказ.

**1 солдат.** Сидоров Юрий, рядовой, пулеметчик:

« В ущелье мы попали в засаду. Потом был взрыв... Очнулся я от холода, который пробирал до самых костей. Было уже темно, и ничего нельзя было разглядеть. Я не мог понять, где нахожусь. Попытался встать, но резкая боль повалила меня на спину. Где же Игорь? Вдруг мне показалось, что кто-то застонал. Игорь! Живой! Коснувшись его груди, ощутил под рукой липкую кровь. Живой! Значит порядок! “Нет, брат, не жилец я уже”. Меня это разозлило. “Брось, сейчас мы дойдем до наших, и тебя вылечат”. “Подожди, не спеши. Все равно не дойдем. Очень жжет в груди. Хочу тебя попросить об одном деле. Выполни то, о чем прошу. — Он прерывисто задышал, глотая открытым ртом воздух. — В Свердловске в пединституте на третьем курсе филфака учится Аня... она не знает, что я люблю ее... но ты передай ей это... и еще, зайти к матери, когда вернешься в Союз... пусть не думает обо мне плохо из-за того случая, который произошел между нами.

Я смотрел на него и не верил, что так можно прощаться с жизнью. Я не хотел верить в это... Игорь затих медленно, чуть дернувшись всем телом, а я не смог остановить слез, которые падали на камни, молчаливые свидетели тех минут. Игоря больше нет. С этой минуты я стал ненавидеть войну...»

**2 солдат.** Десантник, гвардии ефрейтор Александр Корявин уж после завершения боя внезапно увидел, что в командира лейтенанта Ивонина целится душманский снайпер. Не раздумывая, Александр Корявин грудью закрыл своего командира от пули. Посмертно Александру Корявину присвоено звание Героя Советского Союза. Разве в тот момент он думал, что совершает подвиг? Нет! Просто он защитил своим телом и душой жизнь командира, подтвердив высокую отвагу и самоотверженность наших воинов.

**3 солдат.** А вот еще один случай. Подразделение под командованием лейтенанта Николая Кузнецова помогало афганской роте очищать кишлак от банды. Бой разгорелся жестокий. Во время обходного маневра лейтенант Кузнецов с группой военнослужащих попал в засаду. Необходимо было действовать быстро и решительно. Молодой офицер с несколькими солдатами стал прикрывать отход группы. Но бой был неравный. Обеспечив своему подразделению отход на новую позицию, лейтенант Кузнецов, отстреливаясь до конца, взорвал себя последней гранатой. За этот подвиг лейтенанту Кузнецову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

**Ведущий 1.** Не всем выпало пройти живыми дорогу через войну - домой из Афганистана. Шли домой солдатские письма. Шли с войны, обожженные, пропахшие потом, кровью и порохом неприметные конверты. Но не было в них рассказов о войне. Вроде бы и нет ничего. А любящие сыновья, конечно же, жалели своих родителей. Поэтому в письмах описывали обычную службу, как у всех, просили за них не переживать, не беспокоиться. Как они похожи друг на друга - эти солдатские письма с афганской войны, хотя и были написаны разными, по сути, людьми...

#### **04 Видеоролик о письмах из Афганистана.**

Чтец. Им выпала всем дальняя дорога, В чужую неизвестную страну.  
И не нашлось другой судьбы у Бога,  
Чем эта - через страшную войну! И им пришлось испытать ее до края,  
И, обманув в письме отца и мать,  
Мол, не на бой - « по делу» вылетаем  
В жестокой сече к смерти привыкать.  
Их уносили «Черные тюльпаны»  
Не в небо - к Богу в девятнадцать лет...  
За землю предков дрались там душманы,  
А мы за что? Никто не даст ответ.

**Ведущий 2.** Незаживающая рана – Афганистан. Для тех, кто потерял близких, для тех, чья юность оказалась опалённой войной и жарким афганским солнцем. Война

давно закончилась, но боль утрат – это живая боль, она на всю оставшуюся жизнь. Смерть близкого, порой единственного человека – это такое страшное потрясение, такой удар, от которого не всем суждено оправиться. И с гибелью девятнадцатилетних парней прервалась не одна фамилия...

**Ведущий 1.** Страшнее всего было провожать на родину мёртвых. Солдаты предпочитали любое боевое задание, но только не это. Им не забыть «чёрный тюльпан», цинковый ящик, запах сосновых досок, чёрные от крови брезентовые носилки.

**Ведущий 2.** Что же такое «чёрный тюльпан»? Так называли самолёты, которые таскали через перевалы свой тягостный груз (погибших солдат), унося их тела на родину, чтобы родные смогли оплакать и проститься с ними в последний раз. Армия теряла людей на дорогах, на минных полях, в госпиталях.

### **05 Видео с песней Розенбаума «Чёрный тюльпан».**

**Ведущий 1.** 7-го февраля погиб сержант Ляхович. Ему было суждено стать последним солдатом, убитым в Афганистане. Своей смертью он, как бы, поставил точку в той войне.

**Ведущий 2.** 15 февраля 1989 года в 10 часов 20 минут через контрольно-пропускной пункт “Кушка” последним пересек афганскую границу генерал-лейтенант Пищев, а “мост дружбы” через Аму-Дарью – генерал-лейтенант Громов.

### **06 песня «Уходим».**

**Ведущий 1.** 15 февраля 1989 года для многих стал днем, когда кончился счёт потерям наших солдат, служащих. Тяжелый, печальный итог. Много матерей и отцов не дождались своих сыновей, и не услышали «Я вернулся, мама...»

**Чтец.** Простите мальчики, за то, что с Родиной вас разлучили.

Простите мальчики, за то, что убивать вас научили.

За град смертельного свинца в вас, узников Афганистана.

За обожжённые сердца пилотов «чёрного тюльпана».

За то, что не вернуть назад, за вашу кровь, за ваши раны,

За то, что носите в глазах крошечный ад Афганистана.

Простите мальчики...

**Ведущий 1.** Сколько жизней было потеряно на этой жестокой беспощадной войне.

**Ведущий 2.** Сколько слёз было пролито поседевшим от горя матерями.

**Ведущий 1.** - 9 лет и полтора месяца длилась афганская война.

**Ведущий 2.** Согласно статистике, в Афганистане каждый день погибало 4 человека. В боях было сбито 333 вертолета, 118 самолетов, автомобилей и бензовозов – более 11 тысяч единиц!

**Ведущий 1.** 5,5 млн. человек прошли через Афганистан;

**Ведущий 2.** 13.836 человек убиты или умерли от ран и болезней;

**Ведущий 1.** 49.985 человек получили различные ранения;

**Ведущий 2.** 6.669 человек стали инвалидами;

**Ведущий 1.** 312 пропали без вести.

**Ведущий 2.** За мужество и героизм, проявленные в ходе боевых действий в Афганистане, орденами и медалями СССР были награждены свыше 200 тысяч человек (в том числе около 11 тысяч посмертно).

- **Ведущий 1.** Сотни тысяч людей могут сказать: «Афганистан болит в моей душе».

- **Ведущий 2.** Афганистан болит в душе тех, кто шагал горными тропами Афганистана.

**Ведущий 1.** -Афганистан болит в душе тех, кто терял друзей в той далекой стране.

**Одновременно с чтением идет видеоролик о памятниках.**

**Видеоролик с песней «Помяните меня».**

**Ведущий 1.** Каждое время рождает своих героев.

**Ведущий 2.** Солдаты войн не начинают, но расплачиваются своей жизнью за ошибки политиков именно они.

**Ведущий 1.** Чтобы ни говорили, чтобы ни думали, а вы сумели с достоинством и честью пройти огонь боёв и дым пожарищ...

**Ведущий 2.** Сражения кончаются, а история вечна. Ушла в историю и афганская война. Но в памяти людской ей еще жить долго, потому что ее история написана кровью солдат и слезами матерей.

**Ведущий 1.** Она будет жить в душах тех, кто в ней участвовал, в стихах и воинских песнях, напоминая о ее трагизме и мужестве советского солдата. Поколение, опаленное ее огнем, как никто усвоило военные и нравственные уроки той героической и трагической афганской войны.

**Ведущий 2.** Время - справедливый судья, искусный лекарь. Спустя столько лет после той войны мы не научились «договариваться», «идти на компромисс или на уступки». Мы так и не научились ценить МИР. Но к разуму мира и доброты нас может призвать только Память.

**Ведущий 1.** Помяни нас, Россия, в извечной печали,  
Златорусую косу свою расплетя.

Мы оставшимся помнить и жить завещали,

Жить, как прожили мы, - для тебя!

Песня «Пусть память говорит».